
                                                             PRIMUS  LAUREAM 

   

(Discurso pronunciado por el Prof. Dr. Ricardo Pascale , Rector del Politécnico de Punta del Este-

Instituto Universitario, el 4 de diciembre de 2014, en Maldonado, Uruguay, en el Primer Acto de 

Graduación de Economistas y Contadores Públicos) 

 

 

 

Señoras y señores 

 

Es un placer recibirlos en esta  Casona de Gorlero, casa del Departamento, repleta de rica historia , 

sede principal de nuestro Instituto,  para dirigirme a Uds , en lo que es este,  el primer Acto de 

Graduación , en el cual culminan sus estudios universitarios de grado, los primeros cinco 

egresados. 

Comienzo con una gratulatoria muy merecida, para tantos ,  en este día.  

En primer término , van mis congratulaciones a los egresados de grado de Economista y de 

Contador Público, que hoy festejamos su culminación. Tienen la satisfacción que sus estudios y sus 

esfuerzos y a veces sacrificios , se han visto recompensados con un título universitario. Las 

mayores venturas para Uds. 

Quisiera también continuar, agradeciendo y felicitando a los familiares de los egresados que han 

estado y están junto a ellos apoyándolos , de las mas diversas formas y cada uno en su estilo, 

tantas veces  en el  silencio ansioso y angustiante de la espera. 

Al cuerpo docente, compuesto por catedráticos de reconocida valía ,que vienen ejerciendo los mas 

altos cargos académicos en la Universidad de la República desde larga data y en Politécnico. No es 

este un reconocimiento mas, ni es una mención protocolar. Es si , una demostración de 

reconocimiento hacia ellos , que además de sus dotes académicas apunta a resaltar también a  la 

calidad de gente que acompaña su personalidad. Me honra en ser su compañero de tantos años, 

en nuestra alma mater. Ellos vienen a Maldonado con la misma fuerza ,  y a dar los mismos 

conocimientos que en Montevideo, sacrificando muchas veces otras actividades . Algunos de ellos,  

nos  acompañan en esta mesa. El  Dr. Carlos Maggi , el Prof. Cr. Alfredo Pignatta y el Prof. Ec. Ariel 

Banda. Su sola mención, me exime de mas comentarios.  

Al personal no docente del Instituto, va también nuestro reconocimiento por la labor  que realizan, 

buscando siempre la excelencia y la resolución de problemas. 

En esta lista, que no es exhaustiva, quiero resaltar nuestro agradecimiento a la Intendencia 

Departamental de Maldonado, que impulsa el proyecto de Punta del Este Ciudad Universitaria con 

toda su fuerza y con una visión digna del mayor destaque. 

 



 

Quisiera ahora introducirme,  por unos minutos en los deberes de una Universidad. 

Es natural que debe basarse en la excelencia académica,  allí radica un activo fundamental de una 

universidad, pero también insistir en los valores y en la ética y fomentar una comunidad 

cooperativa. 

Giro ahora , hacia aspectos mas técnicos de los deberes de una universidad. 

Aparece en primer lugar, el dar respuesta a los fenómenos del mundo. 

 El descubrimiento está en el corazón mismo de los intereses de una universidad. La investigación 

buscando solucionar ´problemas. Estando al servicio de mejorar la calidad de vida de los seres 

humanos. 

En segundo lugar, generar nuevas preguntas al mundo. 

Las respuestas generan nuevas preguntas. Siempre en la búsqueda de la verdad científica , que es 

una tarea sin pausa de una universidad. No es solo  repitiendo lo que se sabe que avanza la 

Humanidad, sino lo hace buscando nuevas preguntas concretas , a veces respondiendo preguntas 

con otras preguntas, alimentando la capacidad de conocer. 

Una ciencia esta viva, cuando ella es una sucesión de funerales. Una teoría que ya no funciona 

adecuadamente, es sustituía por otra que da una respuesta mas adecuada al fenómeno que se 

quiere explicar. 

En tercer lugar , escudriñar sobre el futuro del mundo. 

Es muy grande la responsabilidad de una universidad al formar jóvenes. Esto es ,que es bueno? 

Que es justo?  Que es , como conocer? 

 Hace centurias, en tiempos que campeaba esa lengua tan rotunda como es el latin,en referencia a 

la importancia de las universidades ya daba cabida a la frase : puerilis institutio est renovatio 

mundi. Esto es , formar una nueva generación es contribuir a crear un nuevo  mundo. 

 

Ingresando a la tercera parte de la exposición ,esta va mas dirigida a los laureados. 

Los cinco fueron alumnos en mis clases, en mas de una oportunidad. Los conozco bastante bien. 

Se de sus grandes virtudes. Por algo son los primeros en graduarse. Se también de algunos de sus 

defectos ,-por cierto mucho menos-, a los que no escapamos ninguno de los mortales. 

Por eso es, que puedo decirles que, cuando uno alcanza una meta, como es esta de graduarse, 

eviten caer en una frecuente halagadora complacencia. Es importante no dejarse ganar por la 

rutina y la decidia. De  lo contrario vivirán la vida de otros , y no su propia vida junto a otros. 

El compromiso a largo plazo con el conocimiento, ya no es solo una frase, es una realidad que la 

hemos conversado muchas veces.  



Mi abuelo, un maravilloso italiano que tuvo que irse solo de su querida tierra, San Fele en 

Basilicata, cuando tenia apenas quince años , me enseño junto a mi padre y a mi madre casi todo 

lo que pueda saber de como amojonar mi camino. El abuelo Domenico,  entre otras cosas me 

enseño , en su dialecto sanfelese que aun no entiendo, pero como mezclaba algo de italiano 

lograba entender el sentido. Uno de sus comentarios fue, cada día se empieza de nuevo. Esto es, 

no dejarse ganar por las presuntas luces de un supuesto triunfo. No creer que uno ha llegado, sino 

que siempre esta solo caminando. Todos los días, hoy mismo, estudio algunas horas. De lo 

contrario , no tendría sentido ejercer la docencia universitaria. Y me agregaba, quienes creen que 

han llegado a la cima; el día que crean eso, es el dia que, seguramente comienza su decadencia. 

La humildad ,por su parte, será uno de los grandes secretos de su éxito. Y se que es un don que 

Uds han demostrado tener a través de su carrera. No lo abandonen. 

 No puedo aquí dejar de recordar al gran Antonio Machado, ahora como Juan de Mairena cuando 

hablaba con su maestro. 

El maestro insistía que debía estar siempre con los pies sobre la tierra. Era muy importante. Juan le 

pregunta,”pero maestro porque es tan importante estar con los pies sobre la tierra”. Y el maestro , 

le responde.”Juan, porque así siempre tendrás idea clara de la altura que tienes”.  

En otra oportunidad, Juan estaba harto de gente que presuntamente sabía mucho. Y pregunta, ya 

preocupado a su maestro. “Veo gente que me dice, pero tu ni fuiste y cuando tu vayas, yo ya vine 

no se cuantas veces”. El maestro le responde: “Que curioso , yo solo veo que los grandes tratan de 

ir y, volver no vi a ninguno”. 

Ustedes , queridos chicas y chico que egresan con un título universitario de esta Casa de Estudios , 

ingresan a un grupo de ciudadanos que han tenido el privilegio de adquirir conocimientos 

especiales. Esto va de la mano con actitudes. Asumen la responsabilidad de ser solidarios con los 

demás, y mucho mas compasivos y comprensivos con sus semejantes. Esa es , parte de nuestras 

ilusiones,  cuando ustedes egresan de la universidad,  y sabemos que serán siempre realidad. 

Al darle y repetirle mis congratulaciones ,van mis deseos de invitarlos a pensar juntos que el gran 

impulso para vivir la vida que ustedes soñaron esta en la pasión que pongan en lograr sus sueños. 

La pasión que pongan,es en muchos sentidos es la llave de su futuro. 

 

Por último, he escrito unas palabras, que mi querido amigo y colega,  Cr. Luis Varela, con quien 

compartimos la responsabilidad de llevar adelante el instituto, luego les leerá con mas 

detenimiento. Pero no puedo dejar de mencionarlas, en alguna forma ellas me vuelven al título de 

esta intervención. Se trata de tradiciones. Y en este caso, muy antiguas y que están en las venas de 

nuestro cuerpo de casi todos los aquí presentes.  

Así, el  Instituto rescata en Uruguay, desde éste, su primer Acto de Graduación , una antigua 

tradición vinculada al triunfo , a la victoria , y a la obtención de un logro significativo en estudios 

universitarios  por méritos propios, no heredados , sino personales .Esta tradición es, la corona de 

laureles.  



Innúmeras frases o palabras de uso cotidiano, que todos utilizamos o escuchamos casi a diario  

como : “laureado” , “ha obtenido un lauro” , hasta “no dormirse en los laureles” ,tienen su origen 

en esta iconografía que arranca hace milenios y , que hoy retomamos en nuestro país. 

Tradición utilizada  por los griegos con corona de olivos, para distinguir a los atletas vencedores en 

las Olímpiadas, es posteriormente desarrollada ampliamente por los romanos utilizando el laurel 

(laurus nobilis) considerada como planta sacra, para distinguir desde guerreros victoriosos a 

talentos intelectuales remarcables. 

La Universitá degli Studi di Bologna , la mas antigua del mundo , fundada en 1088 , toma la corona 

de laureles como un símbolo, para entregar a sus graduados, ya sea por sus autoridades como por 

familiares o amigos de los graduados, como reconocimiento a su logro. La tradición se expandiría 

luego a múltiples universidades. 

Politécnico de Punta del Este-Instituto Universitario, entrega así  en este acto, orgulloso, los 

primeros laureles para sus graduados. 

Estimadas y estimados, ha sido para mi un privilegio , compartir estas palabras con ustedes. 

Muchas gracias. 

 

 

                                                                                                       


